Projektowanie oprogramowania

Wyktad 3

Widok

WidOk |OgiCZ ny przypadkow

uzycia

» Uzywany do modelowania cz¢$ci systemu
oraz sposoboOw, w jaki one ze sobg
wspoldzialaja.

» Ten widok zazwyczaj tworzg diagramy:

— Kilas,

— Obiektow,

— Maszyny stanowej,
— Interakcji.
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Podstawowe sposoby przedstawiania
klas, ré6zne poziomy szczegotowosci

[ okno | Okno Okno Okno
Atrybut Operacja() rozmiar
czy_widoczne czy_widoczne() czy_widoczne

wyswietl()
Pole nazwy Kklasy: schowaj()
nazwa_ klasy
Pole atrybutow: __Okno
rozmiar: int
r czy_widoczne: boolean
dostepnos¢ nazwa_atrybutu : typ = wart_poczatkowa WySwietl)
schowaj()

Pole metod:

dostepno$é nazwa_metody (lista_arg) : typ wart_zwracanej

Wystapienie klasy - obiekty

nazrwa ohieldu: nazwa Klasy ®) Imazwa

(a)

nazwa atrybutn = wart atrghutn

nazwa atrybutn = wart atrghutn

© narwa ohieldu: namwa klasy

) :nazwa
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Poziomy dostepu
Dostepnosci: __ Telewizor.
- nazwaFirmowa : soing = Samsung
+ pub”CZna - nazwaModelu : string = CW21
- numerFabryczny :int = 372451
- prywatna # rozmiarEkranu : int = 21
+ wlacz()

# chroniona
~ zakres pakietu

+ wylacz()
+ zmienKanal(kanal : int)

+ czyWlaczony() : bool

Klucz

Osoba

ridgeakar totacar
e (=]

pesel: string
nazwisko string
wiel integer

» Poniewaz jedng z podstawowych wtasnos$ci obiektu
jest jego tozsamos¢, nie zachodzi potrzeba
definiowania na etapie analizy klucza, czyli
specjalnego atrybutu (atrybutow) unikalnie
identyfikujacego (identyfikujacych) obiekt.




Statyczne czesci klasy

Telewizor
- nazwaFirmowa : string = Samsung
- nazwaModelu : string = CW21
= guiazdko <t Podkreslenie!
+ wlacz()
+ wylacz()
+ zmienKanal (kanal : int)
+ czyWlaczony() : bool
. N4
Liczebnos¢
Pracownik
Pozwala okreslié, ze
Imief1..2] atrybut w rzeczywistosci
nazwisko . -/
data ur. reprezentuje zbiodr
wiek obiektow.
adres zamieszkania
pte¢

stosunek do stuzby wojsk. [0..1]
lista poprz. miejsc pracy [0..*]
adres firmy

policz wiek

policz wiek (imie, nazwisko)
czy pracowal w (nazwa firmy)
znajdz najstarszego()

Dlaczego pierwsza
metoda jest przekreslona
(niepoprawna)?
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Przyklady klas

Circle

-radius:double = 1.0
-color:string = "red”

+Circle(radius:double,color: string)
+getRadius() :double
+setRadius(radius:double):void

+getColor():string
+setColor (color:string) :void Person Book
+gethrea() :double -name : String -title : String
-birthDate : Date -authors : String[ ]
Employee +getName() : String +getTitle() : String
-id: int +setName(name) : void +getAuthors() : String[ ]
-name: String +isBirthday() : boolean +addAuthor(name)
+getld(): int
+getName(): String
: : lives at
Person Address
0.1 i
[ [ |
Student Professor Alumnhus .
9

Zwiazki pomigdzy klasami

* Wymieniane od najstabszych:
— Zalezno$¢ (strzatka przerywana)
— Asocjacja (pojedyncza linia)
— Agregacja cze$ciowa (pusta strzatka
zakonczona rombem)
— Agregacja calkowita (petna strzatka
zakonczona rombem) R
— Dziedziczenie (pusta strzatka) ——— > inheritance

_____ Realization
D Implementation

—————— ::i Dependency

<>— Aggregation

H Composition

10
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ZaleznoSC (1)  cassa ™™ ciasss

» Zalezno$¢ pomigdzy dwiema klasami

informuje, ze jedna z nich, aby uzywac
obiektow innej, musi mie€ o niej
informacje.

Zalezno$¢ wystepuje gdy zmiana
specyfikacji jednej klasy, moze powodowac
konieczno$¢ wprowadzenia zmiany w innej
Klasie.

11

11

Zaleznos¢ (2)

Najczesciej uzywa sie zaleznosci do pokazania, ze
jedna klasa uzywa innej klasy jako parametru
jakiej$ operacji:

Telewizor

wyswietlKanal(c : Kanal) Kanal
- czestotliwosce : double

Obie klasy sg zalezne od siebie nawzajem w celu
zapewnienia poprawnej pracy!

12

12
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Asocjacja (1)

» Zwiazek asocjacji pozwala jednej klasie na
uzywanie obiektow innej klasy.

* Asocjacja oznacza, ze klasa bedzie w
rzeczywistosci:

— Zawiera¢ w postaci atrybutu odwotanie do

obiektu,

— Zawiera¢ w postaci atrybutu same obiekty,

— Zawierac inng klase.

13

13
Osoba
imig
pracuje w
Firma
rodzay
:Osoba :Osoba :Osoba
imig ="Kasia” imig ="Ewa’” imie ="Jasio”
pracuje w\ /practje w pracuje w
:Firma :Firma
rodzaj ="krawiecka” rodzaj ="szewska’
14
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Asocjacja (2)

* Domyslnie powigzanie jest dwukierunkowe
(jesli tego nie chcemy, to trzeba do linii
dodac¢ strzatke)

Osoba

Firma

Taxi

SN Pl L

Chofer

-matricula ; String

-norrbre : String

+printChoferd) © String +getMombrel : String
+printhd atriculady . String

15

15

Asocjacje (3)

Na diagramach mozna umieszczac

dodatkowe

informacje o powigzaniach

Rola: oo

Firma

pracownik pracodawca

Krotnosé:

Przyktadowe krotnosci: 1, 2, 5, 1.3, *, 3..%,

0,1,0..6

1.7 1

Osoba Firma

pracownik pracodawca

16

16
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Asocjacje (4)

» Za pomocg dodatkowego atrybutu mozna
okresla¢, czy odwotanie si¢ do powigzania
jest dostepne dla innych obiektow nie
biorgcych w powigzaniu udziatu (czy jest
publiczne):

Urzytkownik 1 Haslo

+wlasciciel Jducz

17

17

Asocjacje (5) — przyklad implementacji
public class Klient {
public Maszyna[] zakup;
public Konto[] konto;

}
... public class Maszyna
e P yna}
} L4 r s
Nawigowalnosc!
0.4 konto
Klient * {ordered, unique} Maszyna
Pl
= Kupuje zakup 18

18
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BlogAccount

-name : String

Atrybuty

1 *

BlogEntry

+publicURL : String

-entries

Dwa sposoby (nalezy uzywac jednego z dwoch, nie oba

na raz):

* Atrybuty wpisane

* Atrybuty zadeklarowane poprzez asocjacje

19

19
Employee Department
name : String WorksInp name : String
salary : Integer | » 1.." |location @ String
budget © Integer
1
g g
Q Project g
v name : String | M
budget : Infeger
20
20

27.09.2022
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Klasy asocjacyjne

» Sama asocjacja moze powodowac
powstawanie nowych klas.

* Powigzanie moze mie¢ atrybuty i1 operacje,

tak samo jak kazda inna klasa.

Ksiazka Pozyczajacy
[
|
|
|
|
|
KartaBiblioteczna
dataWypozyczenia
21
21
. +dotyc: +sklada A
Rezerwacja yezy Czytelnik
* 1 (from Use Case View)
Zaméwienie
- data
- kanat
opisuje date ztoZzenia rezerwacji
i kanat (telefon, www)
Pracownik
-Imig[0...*]
-Nazwisko
-Data urodzenia Pracuje w Firma
Wiek | -Nazwa
Minimalny wiek \ _NIP
-Adres !
-PESEL {unique}
-Od
-Do
22
22

27.09.2022
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Obejscie klasy asocjac

i

O

b Firma

Zatrudnienie

stanowisko

pensia

Zatrudnienie x| fracedawea

stanowisko 1 Firma

pensja

23

Osoba

data_urodzenia
Iwiek

atrybut pochodny: /wiek

Atrybuty i asocjacje pochodne

Cecha pochodna jest zdefiniowana poprzez funkcje dziatajaca na jednym lub wigcej bytach
modelu, ktore tez moga by¢ pochodne. Cecha pochodna oznaczana jest ukosnikiem /.

{wiek = data_biezaca - data_urodzenia}

Wydzial *|S_ekcja zatrudnia__,, Pracownik

* *
zlokalizowana_w
— Ipracuje_w

Budynek practie_

asocjacja pochodna: /pracuje_w

Asocjacja pracuje_w jest asocjacja pochodna, ktora mozna wyznaczy¢é poprzez
asocjacje zatrudnia i zlokalizowana_w. Asocjacj¢ pochodna mozna oznaczy¢
poprzedzajac uko$nikiem nazwe lub role asocjacji.

24

27.09.2022
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Agregacja czesciowa

* W rzeczywistosci jest silniejszg wersja
asocjaciji.

» Zaznacza, ze jedna klasa w rzeczywistosci
posiada obiekty innej, ale moze je
jednoczesnie rowniez wspotdzielic.

Szkola , 1. Uczen

25

25

Agregacja rekursywna

* Przykiad (jedna z mozliwosci):

. |
0.1
* >
(@ )

26

26
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Agregacja catkowita (kompozycja,
ztozenie)

* Jesli obiekt nalezy tylko do jednej catosci,

jest tworzony i likwidowany razem z
caloscig, nazywamy to agregacjg catkowita.
Kompozycja oznacza, ze cykl zyciowy
sktadowej zawiera si¢ w cyklu zyciowym
catosci, oraz ze sktadowa nie moze by¢

Wsp()ldzielona. Szachownica | . Pole

1 64

[t

27

27

Uogolnienie (dziedziczenie)

Uzywa si¢ w celu opisania klasy, ktora jest
rodzajem innej klasy.

Uogodlnienie/dziedziczenie jest relacja
pomigdzy klasg ogolniejsza (nazywang
klasg rodzicem, klasg bazowg itp.) a
bardziej szczegotowa (nazywang podklasa,
albo klasg dzieckiem) — reprezentuje
stwierdzenie: “A jest rodzajem B”.

28

28
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s

Uogolnienie - przyktad

Ksztalt

srodek

przeun()
obroc()

N

Elipsa

Linia

Prostokat

0sA
osB

punktA
punktB

rogh
rogB

f

Kolo

i

Kwadrat

Klasa posiadajaca klasy
potomne, ale nie
posiadajaca rodzicow jest
nazywana klasa
korzeniem (ang. root
class)

Klasa bez potomkow

nazywana jest klasa
lisciem (ang. leaf class)

29

29

Dziedziczenie wielokrotne

 Dziedziczenie wielokrotne — zachodzi w sytuaciji,
gdy klasa dziedziczy z dwu lub wigcej klas
rodzicow.

« Jest oficjalnym terminem UML.
 Jego stosowanie nie jest uznawane za najlepsza
praktyke, zwlaszcza w przypadku, gdy dwie

klasy rodzicow zawieraja wspolne atrybuty
lub wspoldzialaja zachowanie.

30

30
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Zaleznase Gdy jedna klasa chwilowo wykorzystuje
TTTTTTTTTTTTTe drugd, lub wie o jej istaieniu
Asocjacia Gdy jedna klasa wykorzystuje druga,
_— ale nie sy zalezne Create() Create()
Cancel() Delete()
hprepacjo copscioma Gely klasa zawiers drugy klase, ale Update()
—=>  wspdldzizli edwolaniz do el 2 inng 1 SelectBelowThresh
hprepacis calkowita Gy klasa zawiera drugg klase,
_ - i 5a od siebie zalezne * +orders 1
Driedziczenie Gy jedna klasa jest rozszerzeniem drugied, *
i wapdldrialy swaje funkcjonalnodd Order +prot
date
Customer customer orders  |status Product
address Cancel() name
phone . |Process() price
Update() 1 Createltem() quantity
Updateltem() Update()
Deleteltem() Reduce()
1 order +item 1
Company Person items
name firstname
regno lastname Item
price
quantity
31
» Nazwa klasy pisana kursywg.
« Metody abstrakcyjne pisane kursywq.
Abstract class
Shape
public double area();
Rectangle Circle
double length; double r;
double breadth; public double area(){
public double area(}{ return 3.14%r*r;
return length*breadth; K
¥
Concrete classes (they both have 32
an implementation for area(})
32

27.09.2022
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Interfejsy

* Interfejs jest zbiorem operacji, ktore nie
maja odpowiadajgcych im metod
implementujacych.

33

33

Interfejsy, realizacja

« Interfejs jest przedstawiany podobnie do
klasy — nie ma jednak wtasciwosci.

Szachownica «interface»
pola ManwryFigurami

+ PrzesunFigure()
———— PozycjaWyjsciowa()

» Zwigzek pomigdzy klasg a interfejsem
nazywa si¢ realizacjg

34

34

27.09.2022
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. . . 9’9
Intrfejsy, notacja ,,lizakowa
Szachownica
pola ManwryFigurami
+ PrzesunFigure()
+ PozycjaWyjsciowa()
W tej notacji operacje interfejsu podajemy
alternatywnie!
35
35
Diagramy klas, przyktady
Multiplicity )
| Aggregation
Class
| I Role
| ! Order 1 ! OrderDetail Ttem
hd ] -date : date ] " — -
ustomer E s : St v -quantity ~ 'ﬂlwﬂwﬁﬂ
Attibute — — » g | e = %>""°“}__"? e S
podiress | ﬁim} [+caicweight() " egerrann
| [+calcTotalWeight() 5 [redeTad} [tnStock)
Association 1 Operation
1.
Abstract Class — =5 Paymant
Generalization — — + —1E Exactiy one
Ca|ul| Check C,Li( %] E Zero or ohe
s oo™ E
= Zed0 l-expDate - Zero or more|
ized()

T 1 or more

WE Ordered

36
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User <i}——

+email:5tring
+notify(msg:String)

Source code after transformation

pub1ic'c1ass User {
private String email;
public String getEmail() {
return email;
}
public void setEmail(String
value){
email = value;

LeagueOwner

+maxNurmlLeagues:int

public class LeagueQwner extends User
{
private int maxNumlLeagues;
public int getMaxNumLeagues() {
return maxNumLeagues;
}

public void setMaxNumLeagues .
(dint value) {

} maxNumlLeagues = value;
public void notify(String msg) { }
i B /* Other methods omitted */
-} }
/% Other methods omitted */
} e
37
37

Advertiser

1f

Source code after transformation

public class Advertiser {
/% The account field is initialized
* ip the constructor and never
* modified. */
private Account account;

public Advertiser() {
- account = new Account(this);
} ) -
public Account getAccount() {
return account;
1

| Account

public class Account { f
/% The owner field is initialized
* during the constructor and
* never modified. */
private Advertiser owner;

public Account(Advertiser owner) {
this.owner = owner;

pubTic Advertiser getOwner() {

return owner;

3

38

38
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Advertiser

Source code after transformation

public class Advertiser {
private Set accounts;
public Advertiser() { -
accounts = new HashSet();
1 .
public void addAccount(Account a) {
accounts.add(a);
a.setOwner(this);
}
public void removeAccount
(Account a) {
accounts, remove(a);
a.setOwner(null);
} .

Account

public class Account {
private Advertiser owner;
public void setOwner
(Advertiser newQwner) {
if Cowner != newQOwner) {
Advertiser old = owner;
owner = newQwner;
if (newOwner != null)
newOwner.addAccount(this);
if (old != null)
old. removeAccount(this);

39

39

Book
-name:String

Person
-name:String
- -age: int

-publis her: String
+getAuthors( ) : ArrayList
+addAuthor{author:Person)

public class Book
private String name;
private String publisher;

constructor
constructo

return this.authors;

this.authors.add(author

* +Person(initiaName: String)
+printPerson():void
+getMamel) : String

private ArraylList<Person> authors;

ublic ArrayList<Person:» getAuthors
¥ =1

public void addAuthor{Person author

40

40
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Diagramy klas, przyktady

<<interface>> Movable

+movelUp() :void
+moveDown () :void
+moveleft():void
+moveRight():void

MovablePoint MovableCircle
~x:int 1 -radius:int
~y:int < —center:MovableRoint—
~xSpeed:int

+MovableCircle(x:int,y:int

~ySpeedidnt xSpeed :int,ySpeed: int,
+MovablePoint(x:int,y:int, radius:int)

xSpeed :int,ySpeed: int) +toString():String
+toString():String +moveUp() :void
+moveUp() :void +moveDown () :void
+moveDown () :void +movelLeft ():void
+moveleft():void +moveRight():void

+moveRight():void

41
Diagramy klas, przyktady
Serializable{ Shipm ent
- shipDate: Date
pr—— —{+ getShippingCost(): Currency
PersistentObject |

+ 0ID: ObjectiD = —

+ find(Criteria): Array

+save()

+ delete()

+ retrieve()

42

42
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Diagramy klas, przyktady

Department
-degree:Strina[]={"graduate" "undergraduate” "hoth"} 0.x
subdepartment
i
43
43
AccountHolder Account
=1D- int -holder Faccounts |-balance: double = 0.0
#address: String| 1 —— 1 = | +deposit{amt: double)
g7 e "~ | +withdraw(amt: double)
e +getBalance(): double

IndividualHolder

-name: String
-SSN: String

CorporateHolder

-contact: String

44

44
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